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【与名师对话】2015-2016学年高中数学 3.1回归分析的基本思想及其初步应用课时作业 新人教A版选修2-3

一、选择题

1．在判断两个变量y与x是否相关时，选择了4个不同的模型，它们的R2分别为：

模型1的R2为0.98，

模型2的R2为0.80，

模型3的R2为0.50，

模型4的R2为0.25.

其中拟合效果最好的模型是(　　)

A．模型1
B．模型2  
C．模型3
D．模型4

解析：R2能够刻画用回归模型拟合数据的效果，R2的值越接近于1，说明回归模型拟合数据的效果越好．

答案：A

2．某学生四次模拟考试中，其英语作文的减分情况如下表：

	考试次数x
	1
	2
	3
	4

	所减分数y
	4.5
	4
	3
	2.5


显然所减分数y与模拟考试次数x之间有较好的线性相关关系，则其线性回归方程为(　　)

A．y＝0.7x＋5.25
B．y＝－0.6x＋5.25

C．y＝－0.7x＋6.25
D．y＝－0.7x＋5.25

解析：由题意可知，所减分数y与模拟考试次数x之间为负相关，所以排除A.

考试次数的平均数为eq \o(x,\s\up6(－))＝eq \f(1,4)(1＋2＋3＋4)＝2.5，

所减分数的平均数为eq \o(y,\s\up6(－))＝eq \f(1,4)(4.5＋4＋3＋2.5)＝3.5，

即直线应该过点(2.5,3.5)，代入验证可知直线

y＝－0.7x＋5.25成立，故选D.

答案：D

3．有下列说法：

①线性回归分析就是由样本点去寻找一条直线，贴近这些样本点的数学方法；

②利用样本点的散点图可以直观判断两个变量的关系是否可以用线性关系表示；

③通过回归方程eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))及其回归系数eq \o(b,\s\up6(^))，可以估计和观测变量的取值和变化趋势；

④因为由任何一组观测值都可以求得一个线性回归方程，所以没有必要进行相关性检验．

其中正确说法的个数是(　　)

A．1
B．2  
C．3
D．4

解析：①反映的是最小二乘法思想，故正确．②反映的是画散点图的作用，也正确．③反映的是回归模型y＝bx＋a＋e，其中e为随机误差，故也正确．④不正确，在求回归方程之前必须进行相关性检验，以体现两变量的关系．故选C.

答案：C

4．已知某车间加工零件的个数x与所花费时间y(h)之间的线性回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝0.01x＋0.5，则加工600个零件大约需要(　　)

A．6.5 h
B．5.5 h  
C．3.5 h
D．0.5 h

解析：将x＝600代入y＝0.01x＋0.5中得y＝6.5.

答案：A

5．甲、乙、丙、丁4位同学各自对A，B两变量进行回归分析，分别得到散点图与残差平方和eq \i\su(i＝1,n, )(yi－eq \o(y,\s\up6(^))i)2如下表：

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	散点
	
	
	
	

	图
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	残差平方和
	115
	106
	124
	103


哪位同学的试验结果体现拟合A，B两变量关系的模型拟合精度高(　　)

A．甲
B．乙  
C．丙
D．丁

解析：根据线性相关的知识，散点图中各样本点条状分布越均匀，同时保持残差平方和越小(对于已经获取的样本数据，R2的表达式中eq \i\su(i＝1,n, )(yi－eq \o(y,\s\up6(－)))2为确定的数，则残差平方和越小，R2越大)，由回归分析建立的线性回归模型的拟合效果越好，由试验结果知丁要好些．故选D.

答案：D

6．设某大学的女生体重y(单位：kg)与身高x(单位：cm)具有线性相关关系．根据一组样本数据(xi，yi)(i＝1,2，…，n)，用最小二乘法建立的回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝0.85x－85.71，则下列结论中不正确的是(　　)

A．y与x具有正的线性相关关系

B．回归直线过样本点的中心(eq \o(x,\s\up6(－))，eq \o(y,\s\up6(－)))

C．若该大学某女生身高增加1 cm，则其体重约增加0.85 kg

D．若该大学某女生身高为170 cm，则可断定其体重必为58.79 kg

解析：回归方程中x的系数为0.85>0，因此y与x具有正的线性相关关系，A正确；由回归方程系数的意义可知回归直线过样本点的中心(eq \o(x,\s\up6(－))，eq \o(y,\s\up6(－)))，B正确；依据回归方程中eq \o(y,\s\up6(^))的含义可知，x每变化1个单位，eq \o(y,\s\up6(^))相应变化约0.85个单位，C正确；用回归方程对总体进行估计不能得到肯定的结论，故D错误．

答案：D

二、填空题

7．在研究两个变量的相关关系时，观察散点图发现样本点集中于某一条指数曲线y＝ebx＋a的周围，令eq \o(z,\s\up6(^))＝ln y，求得回归直线方程为eq \o(z,\s\up6(^))＝0.25x－2.58，则该模型的回归方程为________．

解析：因为eq \o(z,\s\up6(^))＝0.25x－2.58，eq \o(z,\s\up6(^))＝ln y，所以y＝e0.25x－2.58.

答案：y＝e0.25x－2.58
8．若一个样本的总偏差平方和为80，残差平方和为60，则相关指数R2为________．

解析：回归平方和＝总偏差平方和－残差平方和＝80－60＝20，故R2＝eq \f(20,80)＝0.25或R2＝1－eq \f(60,80)＝0.25.

答案：0.25

9．为了解篮球爱好者小李的投篮命中率与打篮球时间之间的关系，下表记录了小李某月1号到5号每天打篮球时间x(单位：小时)与当天投篮命中率y之间的关系：

	时间x
	1
	2
	3
	4
	5

	命中率y
	0.4
	0.5
	0.6
	0.6
	0.4


小李这5天的平均投篮命中率为________，用线性回归分析的方法，预测小李该月6号打6小时篮球的投篮命中率为________．

解析：这5天的平均投篮命中率为

eq \o(y,\s\up6(－))＝eq \f(0.4＋0.5＋0.6＋0.6＋0.4,5)＝0.5.

eq \x\to(x)＝eq \f(1＋2＋3＋4＋5,5)＝3.

eq \i\su(i＝1,5, )(xi－eq \x\to(x))(yi－eq \x\to(y))＝(1－3)×(0.4－0.5)＋(2－3)×(0.5－0.5)＋(3－3)×(0.6－0.5)＋(4－3)×(0.6－0.5)＋(5－3)×(0.4－0.5)＝0.1.

eq \o(,\s\up6(5),\s\do4(i＝1)) (xi－eq \x\to(x))2＝(1－3)2＋(2－3)2＋(3－3)2＋(4－3)2＋(5－3)2＝10.

eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(0.1,10)＝0.01，eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \x\to(y)－eq \o(b,\s\up6(^))

eq \x\to(x)＝0.5－0.03＝0.47.

所以回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝0.01x＋0.47.

当x＝6时，eq \o(y,\s\up6(^))＝0.01×6＋0.47＝0.53.

答案：0.5　0.53

三、解答题

10．某医院用光电比色计检验尿汞时，得尿汞含量x(mg/L)与消光系数y读数的结果如下：

	尿汞含量x
	2
	4
	6
	8
	10

	消光系数y
	64
	138
	205
	285
	360


(1)画出散点图；(2)求回归方程．

解：(1)散点图如图所示．
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(2)由图可知y与x的样本点大致分布在一条直线周围，因此可以用线性回归方程来拟合它．

设回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^)).

eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(\i\su(i＝1,5, )xi－\o(x,\s\up6(－))yi－\o(y,\s\up6(－)),\i\su(i＝1,5, )xi－\o(x,\s\up6(－))2)＝36.95，

eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \o(y,\s\up6(－))－eq \o(b,\s\up6(^)) eq \o(x,\s\up6(－))＝－11.3, 

故所求的线性回归方程为

eq \o(y,\s\up6(^))＝36.95x－11.3.

11．关于x与y有以下数据：

	x
	2
	4
	5
	6
	8

	y
	30
	40
	60
	50
	70


已知x与y线性相关，由最小二乘法得eq \o(b,\s\up6(^))＝6.5，

(1)求y与x的线性回归方程；

(2)现有第二个线性模型：eq \o(y,\s\up6(^))＝7x＋17，且R2＝0.82.

若与(1)的线性模型比较，哪一个线性模型拟合效果比较好，请说明理由．

解：(1)依题意设y与x的线性回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝6.5x＋eq \o(a,\s\up6(^)).

eq \o(x,\s\up6(－))＝eq \f(2＋4＋5＋6＋8,5)＝5，

eq \o(y,\s\up6(－))＝eq \f(30＋40＋60＋50＋70,5)＝50，

∵eq \o(y,\s\up6(^))＝6.5x＋eq \o(a,\s\up6(^))经过(eq \o(x,\s\up6(－))，eq \o(y,\s\up6(－)))，

∴50＝6.5×5＋eq \o(a,\s\up6(^))，∴eq \o(a,\s\up6(^))＝17.5，

∴y与x的线性回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝6.5x＋17.5.

(2)由(1)的线性模型得yi－eq \o(y,\s\up6(^))i与yi－eq \o(y,\s\up6(－))的关系如下表：

	yi－eq \o(y,\s\up6(^))i
	－0.5
	－3.5
	10
	－6.5
	0.5

	yi－eq \o(y,\s\up6(－))
	－20
	－10
	10
	0
	20


所以eq \i\su(i＝1,5, )(yi－eq \o(y,\s\up6(^))i)2＝(－0.5)2＋(－3.5)2＋(－10)2＋(－6.5)2＋0.52＝155.

eq \i\su(i＝1,5, )(yi－eq \o(y,\s\up6(－)))2＝(－20)2＋(－10)2＋102＋02＋202＝1 000.

所以Req \o\al(2,1)＝1－eq \f(\i\su(i＝1,5, )yi－\o(y,\s\up6(^))i2,\i\su(i＝1,5, )yi－\o(y,\s\up6(－))2)＝1－eq \f(155,1 000)＝0.845.

由于Req \o\al(2,1)＝0.845，R2＝0.82知Req \o\al(2,1)>R2，

所以(1)的线性模型拟合效果比较好．

12．假设某农作物基本苗数x与有效穗数y之间存在相关关系，今测得5组数据如下：

	x
	15.0
	25.8
	30.0
	36.6
	44.4

	y
	39.4
	42.9
	42.9
	43.1
	49.2


(1)以x为解释变量，y为预报变量，画出散点图；

(2)求y与x之间的回归方程，对于基本苗数56.7预报有效穗数；

(3)计算各组残差；

(4)求R2，并说明随机误差对有效穗数的影响占百分之几？

解：(1)散点图如图所示．
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(2)由图看出，样本点呈条状分布，有比较好的线性相关关系，因此可以用线性回归方程来建立两个变量之间的关系．

设线性回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))，

由表中数据可得eq \o(b,\s\up6(^))≈0.29，eq \o(a,\s\up6(^))≈34.66，

故y与x之间的回归方程为

eq \o(y,\s\up6(^))＝0.29x＋34.66.

当x＝56.7时，eq \o(y,\s\up6(^))＝0.29×56.7＋34.66＝51.103.

估计有效穗数为51.103.

(3)各组数据的残差分别为eq \o(e,\s\up6(^))1＝0.39，eq \o(e,\s\up6(^))2≈0.76，

eq \o(e,\s\up6(^))3＝－0.46，eq \o(e,\s\up6(^))4≈－2.17，eq \o(e,\s\up6(^))5≈1.66.

(4)R2＝1－eq \f(\i\su(i＝1,5, )yi－\o(y,\s\up6(^))i2,\i\su(i＝1,5, )yi－\o(y,\s\up6(－))2)＝1－eq \f(8.405 8,50.18)≈0.832，

即解释变量(农作物基本苗数)对有效穗数的影响约占了83.2%，所以随机误差对有效穗数的影响约占1－83.2%＝16.8%.
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